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Каш тоў нас ці су час на га све-
ту час та — на жаль! — ма тэ ры-
яль ныя: мець ма шы ну, ква тэ ру, 
строй ную фі гу ру, мод нае адзен-
не, шы коў ныя ўпры га жэн ні, са мыя 
су час ныя га джэ ты... Але ці мож на 
ка го-не будзь з тых, хто імк нец ца 
да іх, па пра кнуць за жа дан не жыць 
пры го жа? І як жа штось ці па-за ме-
жа мі ўлас ных ін та рэ саў? Вік то рыя, 
эфект ная ма ла дая жан чы на з прэ-
стыж най ра бо тай (ды зай нер ін тэр'-
ера), да каз вае, што пры лю бым 
ма тэ ры яль ным ста но ві шчы мож на 

за ста вац ца ча ла ве кам з вя лі кай 

лі та ры: гля дзець да лей за ўлас ныя 

па трэ бы, дба ю чы аб тых, чые жыц-

цё выя аб ста ві ны скла лі ся інакш.

Для Вік то рыі да па мо га ін шым ужо 
даў но ста ла част кай жыц ця: «Для 

мя не не маг чы ма што дзень кру ціц ца 
толь кі ва кол сва іх ін та рэ саў: ра бо та, 
сям'я, сяб ры. Ёсць та кое па няц це, 
як са цы яль нае жыц цё — да па мо га 
тым, хто ў гэ тым мае па трэ бу. Ка-
лі ба чыш вы нік ад та го, што ро біш, 
то атрым лі ва еш за да валь нен не не 
мен шае, чым ад доб ра вы ка на най 
ра бо ты ці шчас лі вых ва чэй му жа. 
Толь кі трэ ба ўзняц ца над улас ны-
мі ін та рэ са мі і пры клас ці на ма ган-
ні, каб зла дзіць свя та не толь кі для 
ся бе, але і для ра ней не зна ё мых, а 
ця пер не чу жых нам лю дзей».

Ёсць яшчэ адзін стэ рэа тып: най-

леп шае, чым мы мо жам па дзя ліц ца 

з ін шы мі, мае гра шо ва-ма тэ ры яль-

нае вы мя рэн не. Але ў кож на га з нас 

ёсць рэ сурс, ку ды больш уні каль-

ны: на вы кі, пра фе сія, здоль нас ці, 

май стэр ства. «Ад ной чы пры ду ма лі 
пра вес ці ў до ме-ін тэр на це кон курс 

пры га жос ці: ад шу ка лі дзяў-
чын, якія ро бяць пры чос кі 
і ма кі яж. Зра зу ме ла, бяс-

плат на. Ча ты ры ме ся цы 

пад рых тоў кі не прай шлі 

да рэм на, — усмі ха ец ца 

Вік то рыя. — На прык лад, у 

мя не ёсць ся бар, які вы ра-

зае лю быя ўзо ры па дрэ ве. 

Трэ ба ад шу каць уся го ад ну 

фа не ру, каб ён змог вы ра-

заць на ва год нія цац кі, якія 

пас ля мы бу дзем раз ма лёў-

ваць з вы ха ван ца мі до ма-

ін тэр на та. У ка гось ці зной-

дуц ца не па трэб ныя фар бы, 

хтось ці возь ме скотч — так 

усё і па чы на ец ца».

Вік то рыя рас каз вае, 

што ад ной чы ў ад ной з 

удзель ніц ру ху да зар пла-

ты не бы ло ліш ніх гро шай, 

і яна «па абя ца ла на збі раць на цу-

кер кі». «Я ка жу: не трэ ба та кіх ах-

вяр! Па едзь за раз як ёсць, а ка лі 

бу дзе маг чы масць і жа дан не, то 

пас ля мож на і цу кер кі на быць. Не 

ў тым сут насць. І гэ та пра віль ная 

па ста ноў ка пы тан ня, ка лі ўлі чыць 

сён няш нюю эка на міч ную сі ту а цыю 

ў сем' ях. Па сто до ла раў укла даць 

што раз — ба лю ча. А ка лі кож ны 

па маг чы мас ці штось ці на быў ці 

зра біў — гэ та ўжо вя лі кая спра ва. 

На прык лад, з на мі заўж ды ез дзіць 

фа то граф і гро шы за здым кі ні ко-

лі не бя рэ. Пры гэ тым важ ныя не 

толь кі на шы эмо цыі, але і вод гук 

у дзя цей. Нас ча ка юць і яны, і вы-

ха ва цель ні цы. За та кія не вя лі кія 

ўкла дан ні гэ та вы дат ны вы нік!»

Ця пер ка ля 20 ча ла век да па ма гае 

Вік то рыі рэ гу ляр на. На што хо піць 
фан та зіі, тое і ар га ні зоў ва ец ца: вы-

ха ван цы да моў-ін тэр на таў, з які мі су-
пра цоў ні ча юць «Па трэб ныя лю дзі», 
ме лі маг чы масць сха дзіць на ха кей 
ці на фут бол, у пла не та рый, у кі но, 
ка вяр ню. А на Но вы год ва лан цё ры 
пад рых та ва лі но вую ак цыю: хлоп цы 
і дзяў ча ты на пі са лі ліс ты пра тое, як 
іх за вуць, коль кі ім га доў і чым ці-
ка вяц ца. Ва лан цё ры ўжо атры ма лі 
і пра чы та лі пер шыя з па слан няў і
ця пер збі ра юць кожнаму ад па вед-
ныя свя точ ныя па да рун кі. «Бы вае 
так, што ў дзя цей фар мі ру ец ца спа-
жы вец кае стаў лен не да ва лан цё раў, 
якія іх на вед ва юць. У ліс тах яны мо-
гуць па пра сіць ай фон ці план шэт, 
але не кож ны мо жа да зво ліць са бе 
та кі да ра гі па да ру нак. Каб вы пра-
віць гэ та, мы па пра сі лі рас ка заць 
пра ся бе, а на шы лю дзі па ста ра юц-
ца зра біць са праў ды па трэб ныя для 
ду шы па да рун кі», — дзе ліц ца Вік то-
рыя Крут.

Ва лан цёр ка На тал ля Шло-

ма атры ма ла адзін та кі ліст 

ад дзяў чы ны, якая ву чыц ца ў 
трэ цім кла се. 

У не каль кіх рад ках яна на-
пі са ла, што ез дзіць на ва ка-
цыі ў Ір лан дыю і мае сям'ю. 
«Я перш за ўсё збі ра ла рэ чы 
для шко лы, але кры ху не-
звы чай ныя. Ка ля ро вы сшы-
так, ало вак з ка зач ным ге-
ро ем за мест гум кі, та чыл ка 
ў вы гля дзе ку бі ка, як мож на 
кі даць, аль бом для ма ля-
ван ня. Дзяў чын ка на пі са ла 
пра сям'ю, та му я пры ду ма-
ла па да рыць ёй ру ка дзел ку 
з дрэ ва — ча ты ры не вя лі кія 

фо та рам кі, якія мож на раз-

ма ля ваць і пас ля па ста віць у 

іх здым кі кож на га чле на сям'і. 

Так са ма на бы ла на бор, з да-
па мо гай яко га мож на са мой са бе 
зра біць бран за лет, а яшчэ бай ку з 
па ет ка мі. У мя не ў са мой асаб лі вае 
дзі ця, і мы не раз атрым лі ва лі гу-
ма ні тар ную да па мо гу з не да ра гі мі 
дроб ны мі рэ ча мі, але як гэ та бы ло 
пры ем на! Не ма гу ска заць, што гэ-
ты па да ру нак за па тра ба ваў шмат 
гро шай. Так, маг чы ма і да вя ло ся 
са бе ад мо віць у ка ва лач ку ча гось ці 
смач на га, але за тое гэ та та кая ра-
дасць — ра біць ін ша му пры ем нае. 
Яно та го вар тае!»

Да лу чыц ца да «Па трэб ных лю-
дзей» мож на праз са цы яль ныя сет-
кі — ста рон ку Вік то рыі Крут. Хоць 
ні хто не пе ра шка джае вам са ма-
стой на са браць сяб роў і зла дзіць 
свя та не толь кі для ся бе, але і для 
дзя цей з до ма-ін тэр на та ці ста рых 
з до ма са ста рэ лых.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
рustаvіt@zvіаzdа.bу

Па трэб ныя лю дзі! Са грэць ду шу...

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Спро бы па мен шыць пло шчы ква тэр на зі-
ра лі ся і ў мі ну лыя га ды, але та ды гэ та ад бы-
ва ла ся ў асноў ным за кошт ад мо вы ад шы-
ро кіх і доў гіх ка лі до раў. У ва чах пе ра важ най 
част кі па куп ні коў ідэа льная ква тэ ра пра цяг вае 
вы гля даць як мі ні маль ная па пло шчы, але з 
мак сі маль най коль кас цю па ко яў. Гэ тыя асаб-
лі вас ці по пы ту ўжо знай шлі сваё вы ра жэн не
ў з'яў лен ні ква тэр так зва на га еў ра фар ма та — 
«еў рад ву шак» і «еў рат ро шак». На прык-
лад, тое жыл лё, якое лі чы ла ся яшчэ га ды 
два та му ад на па ка ё вай ква тэ рай пло шчай 
42—44 квад рат ныя мет ры, ця пер но сіць гор дую 
наз ву «еў рад вуш ка» і до сыць па спя хо ва пра да-
ец ца. Акра мя та го, «еў рад вуш ка мі» на зы ва юць 
яшчэ і ад на па ка ё выя ква тэ ры-сту дыі, у якіх дзя-
ку ю чы на яў нас ці двух вок наў ста ла маг чы ма 
са ма стой на зра біць яшчэ адзін па кой.

Ця пер атры ма лі шы ро кае рас паў сюдж ван-
не і па пу ляр насць су час ныя пла ні роў кі, ка лі 
ку хон ная зо на аб' яд ноў ва ец ца з гас ці най. Але 
пры гэ тым «іза ля ва ны мі» за ста юц ца ад на-дзве 
не вя лі кія спаль ні. У вы ні ку, трох па ка ё вую ква-
тэ ру «еў ра фар ма ту» пло шчай 63 «квад ра ты» 
мож на на быць за 60,5 ты ся чы до ла раў, што 
су па стаў на з кош там стан дарт най «дву шкі».

Зу сім без аздаб лен ня...
Да гэ та га го да мно гія па куп ні кі но ва бу-

доў ляў ад роз ні ва лі стан ква тэр «з чыс та вым 
аздаб лен нем» і без яго. Але аказ ва ец ца, што 
ёсць яшчэ і «чар на вое» аздаб лен не, якое, 
як пра ві ла, уклю чае тын коў ку сцен і сто лі, 
сцяж ку пад ло гі і элект ра ман таж ныя ра бо ты. 
І ад мо ва ад яго — гэ та яшчэ адзін спо саб 
зра біць тан ней шым кан чат ко вы пра дукт для 
па куп ні ка за кошт зні жэн ня вы дат каў за бу доў-
шчы ка. У гэ тым вы пад ку па куп ні кам пра па ну-
юць за пла ціць за го лыя сце ны ў лі та раль ным 
сэн се — ні я ка га ўнут ра на га аздаб лен ня, усё — 
на густ бу ду чых жы ха роў.

Не кроп ка вая за бу до ва, 
а кам' юні ці

Другая ж част ка за бу доў шчы каў ідзе ін шым 
шля хам — не зні жа ю чы цэн, яны фар мі ру юць 
імідж за бу до вы, пра па ноў ва ю чы но вы па ды-
ход да фар мі ра ван ня жы лой пра сто ры ў до ме 
і па-за яго ме жа мі. Вам пра па ну юць уні каль-
нае афарм лен не фа са даў, вя лі кія дзі ця чыя 
пля цоў кі, два ры без ма шын і на ват фан та ны. 

Гэ ты па ды ход вы ка рыс тоў ва ец ца для вя лі кіх 

жы лых комп лек саў і па тра буе ве лі зар ных вы-

дат каў на пра соў ван не пра ек та.

— Сён ня час та вы бар ро біц ца не на ка-

рысць са ма га тан на га жыл ля, але та ко га, якое 
апраўд вае сваю ца ну мес ца зна хо джан нем, тэх-

на ло гі я мі бу даў ніц тва, пла ні ро вач ны мі ра шэн-

ня мі, — пра цяг вае Юлія Шаб ро ва. — Па куп ні кі 

па-ра ней ша му ад да юць пе ра ва гу аб' ек там у 

раз ві тых мік ра ра ё нах: стан цыя мет ро па блі зу 

або перс пек ты ва яе з'яў лен ня, са цы яль ныя аб'-

ек ты ў пе шай да ступ нас ці, эка ло гія, рэ пу та цыя 

ра ё на — для не ру хо мас ці гэ тыя па ра мет ры ня-

змен на важ ныя. У той жа час лю дзі пе ра ста лі 

ба яц ца пе ра ез ду ў най блі жэй шы пры га рад, 
ча му спры яе ак тыў нае раз віц цё маш таб ных 

жы лых комп лек саў. Больш за тое, у та кіх 

ра ё нах фар мі ру ец ца адзі нае са цы яль нае ася-

 род дзе, так зва нае кам' юні ці. Гэ та і пры цяг вае 

ця пе раш ніх па куп ні коў. І ні ад на кроп ка вая за-
бу до ва не змо жа кан ку ра ваць па гэ тым па ра-

мет ры. Па пу ляр насць та кіх жы лых комп лек саў, 

як «Но вая Ба ра вая», «Уруч ская», «Вя сёл ка», 

«Азяр цо» па цвяр джае гэ тыя вы сно вы.

Гуль ня ў фі нан са выя 
ін стру мен ты

Боль шасць дэ ве ла пе раў імк нуц ца вы ка-
рыс тоў ваць ак тыў насць на рын ку: прак тыч на 
ўсе буй ныя жы лыя комп лек сы пра па ну юць 
спе цы яль ныя пра гра мы крэ ды та ван ня, лі зінг 
і пра цяг лыя рас тэр мі ноў кі. Са мыя «смач ныя» 
стаў кі па крэ ды тах на сён ня па чы на юц ца ад 
11%, па лі зін гу — ад 5,9%. Мак сі маль ная рас-
тэр мі ноў ка, пра па на ва ная за бу доў шчы ка мі, 
скла дае пяць га доў.

На яў насць усіх гэ тых ін стру мен таў дае вы-
нік: больш за 50% здзе лак, якія пра вод зяц ца 

сён ня на рын ку но ва бу доў ляў, — за клю ча-
 юц ца з пры цяг нен нем крэ дыт ных срод каў.

А прад' яў ле ны по пыт яшчэ вы шэй шы.

Топ-3 да ступ ных пра па ноў 
ква тэр

Па ін фар ма цыі пар та ла рrоmеtr.bу, са мыя 
ма лень кія па пло шчы ква тэ ры пра па ну юц ца ў 
жы лым комп лек се «Парк Ча люс кін цаў» — ад-
на па ка ё вая ква тэ ра пло шчай 25 квад рат ных 
мет раў (у за леж нас ці ад па вер ха) ад 35 ты сяч 
до ла раў. На пер шы по гляд, ца на ква тэ ры цал-
кам дэ ма кра тыч ная, асаб лі ва з улі кам за яў-

ле ных ха рак та рыс тык комп лек су, якія ад па вя-
да юць па тра ба ван ням трэ ця га кла са якас ці — 
«Кам форт». Але ка лі су па ста віць кошт з 
пло шчай, то атры ма ем не вель мі пры ваб ную
ліч бу ў 1400 до ла раў за квад рат ны метр,
што на ват з улі кам «пра піс кі» аб' ек та до сыць 
до ра га. Пры тым, што гэ тая ца на ак ту аль ная 
пры апла це ўся го кош ту ква тэ ры на пе рад, 
а клю чы ад яе, у леп шым вы пад ку, мож на 
бу дзе атры маць праз тры з ліш нім га ды — 
у 2021 го дзе. А ка лі ска рыс тац ца рас тэр мі-
ноў кай, чый мак сі маль ны тэр мін аб ме жа ва-
ны дву ма га да мі, то ца на бу дзе па вя лі ча на. 
На коль кі? Па за яве ад дзе ла про да жаў за бу-
доў шчы ка кан чат ко вы кошт пры рас тэр мі-
ноў цы аб мяр коў ва ец ца ў кож ным вы пад ку 
ін ды ві ду аль на, але мі ні маль нае па ве лі чэн не 
кош ту «квад ра та» скла дае 100 до ла раў.

На дру гім мес цы рэй тын гу мі ні маль ных 
пло шчаў ад на па ка ё вых ква тэр зна хо дзіц ца 
дом «Ма ры на-2» (клас «Эка ном») у жы лым 
комп лек се «Мінск-Мір». Там пра па ну юц ца 
ад на па ка ёў кі пло шчай 29,5 квад рат на га 
мет ра. Пры 100-пра цэнт най пе рад апла це 
ква тэ ра абы дзец ца ў 34 800 до ла раў, а рас-
тэр мі ноў ка па вя ліч вае кошт «квад ра та» на 
7% га да вых. І ра дуе тое, што за кан чэн не бу-
даў ніц тва «Ма ры ны-2» на ме ча на на 2018-ы, 
а не 2021 год.

Прак тыч на ана ла гіч ныя па пло шчы ква-
тэ ры (29,7 квадратнага метра) пра па ну юц ца 
ў жы лым комп лек се ка ля мет ро «Мі ха ло ва» 
(клас «Эка ном»). Вы ні ко вая ца на ква тэ ры 
скла дае 39 500 до ла раў, а атры маць клю чы 
ад яе, па за яве за бу доў шчы ка, мож на бу дзе 
да кан ца 2018 го да.

На пер шым мес цы рэй тын гу мі ні маль-
ных пло шчаў двух па ка ё вых ква тэр зна хо-
дзіц ца жыл лё пло шчай 32,6 квад рат на га 
мет ра ў жы лым комп лек се «Парк Ча люс кін-
цаў». Ца на па доб ных ква тэр па чы на ец ца ад 
44 825 до ла раў пры ўмо ве 100-працэнтнай 
апла ты. Гэ та — тая са мая «еў рад вуш ка», 
іншымі словамі, паў на вар тас ная ад на па ка-
ё вая ква тэ ра, якая да зва ляе за кошт двух 

вок наў і вы цяг ну тай фор мы ква тэ ры афор-
міць яшчэ адзін па кой. У вы ні ку атры ма ец ца 
адзін пра хад ны па кой і адзін іза ля ва ны. Пры 
гэ тым кух ня бу дзе раз мя шчац ца ў «скла дзе» 
пер ша га пра хад но га па коя.

Кры ху вы шэй па кош це зна хо дзяц ца двух-
па ка ё выя ква тэ ры ў па нэль ным до ме кла са 
«Эка ном» ад упраў лен ня ка пі таль на га бу даў-
ніц тва «За хад», які бу ду ец ца ў ра ё не ву ліц 
Мі ха ло ва—Алі бе га ва. Пло шча двух па ка ё вых 
ква тэр, якія ма юць паў на вар тас ную вы дзе ле-
ную кух ню, тут скла дае 57,7 «квад ра та», а іх 
ца на 57 720 до ла раў. За кан чэн не бу даў ніц-
тва на ме ча на на трэ ці квар тал 2018 го да.

За мы кае трой ку рэй тын гу пра па но ва 
двух па ка ё вых ква тэр у до ме па 2-й ву лі цы 
Шчор са кла са «Кам форт». Там ёсць 49-мет-
ро выя «дву шкі» кош там 57 820 до ла раў. Мі ні-
мі за ваць пло шчы ква тэр атры ма ла ся за кошт 
су мя шчэн ня ку хон най зо ны з ад ным з па ко яў. 
За кан чэн не бу даў ніц тва до ма за пла на ва на 
на 4-ы квар тал 2018 го да.

Мі ні маль ная па кош це пра па но ва з Топ-3 
трох па ка ё вых ква тэр пра па ну ец ца ў жы лым 
комп лек се «Парк Ча люс кін цаў» — пло шча ква-
тэ ры 56,8 квад рат на га мет ра, ца на 69 520 до ла-
раў (ка ля 1225 долараў за «квад рат»).

Дру гое мес ца зай мае дом у ра ё не ву ліц 
Мі ха ло ва—Алі бе га ва — па кош це «трох па-
ка ёў кі» ад 72 990 до ла раў пры мі ні маль най 
пло шчы 76,8 «квад ра та».

У до ме па 2-й ву лі цы Шчор са трох па ка ё-
вая ква тэ ра пло шчай 64,6 квад рат на га мет ра 
каш туе 73 600 до ла раў пры 100-пра цэнт най 
апла це і 75 520 до ла раў пры апла це ў рас-
тэр мі ноў ку да лі пе ня 2018 го да.

Ужо па-за рэй тын гам, для тых па куп ні коў, 
хто хо ча на быць ква тэ ру з паў на вар тас най 
кух няй, па да ступ най ца не з на яў ных у про-
да жы 1-, 2- і 3-па ка ё вых ква тэр ёсць прапа-
новы ў да мах №5 і №6 жы ло га комп лек су
«Лі пень». Ары ен ці ро вач ны кошт ад на па ка-
ё вай ква тэ ры пло шчай 45 «квад ра таў» без 
чыс та во га аздаб лен ня скла дае кры ху больш 
за 47 ты сяч до ла раў, двух па ка ё вай пло шчай 
61 квад рат ны метр — ка ля 62 800 до ла раў, 
трох па ка ё вай пло шчай 79 «квад ра таў» — ка-
ля 76 600 до ла раў. За кан чэн не бу даў ніц тва 
за яў ле на на па ча так 2018 го да. Пра па но ва 
ў «Лі пе ні» ці ка вая яшчэ і тым, што па ёй да-
ступ на атры ман не крэ ды ту па чат ко вай стаў-
кай 7% га да вых, што з'яў ля ец ца мі ні маль най 
пра па но вай ся род но ва бу доў ляў.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

КАБ ВЫ БАР БЫЎ ПА КІ ШЭ НІ...

Ва лан цё ры да па ма га юць не толь кі дзе цям, 
але і да рос лым. На прык лад, на сё лет ні Дзень ма ці 

хлоп цы і дзяў ча ты на ве да лі Ла гой скі дом са ста рэ лых.

Му зы ка, мыль ныя бур бал кі, на дзі ма ныя ша ры кі — ства рыць свя та для дзя цей 
пра сцей, чым зда ец ца на пер шы по гляд.

«Чар на вое» аздаб лен не, як пра ві ла, 
уклю чае тын коў ку сцен і сто лі, 
сцяж ку пад ло гі і элект ра ман таж ныя 
ра бо ты. І ад мо ва ад яго — гэ та яшчэ 
адзін спо саб зра біць тан ней шым 
кан чат ко вы пра дукт для па куп ні ка.


